

“这个假期，你三下乡了吗？”

《青年说》面向全国大学生征集“我的三下乡见闻”



记者 巩悦悦

“这个假期，你三下乡了吗？”

眼下，全国大学生就要迎来暑假了，如何让这段时光过得特别而有意义，不少人选择了“三下乡”社会实践活动。

梳理往年报道，记者关注到大学生的“三下乡”方式有很多，所到之处也不一样。拿去年暑假来说，山东科技大学大三学生张一静来到青岛市春雨残疾人辅助性就业中心，帮助残障人士设计、制作文创产品；而她也成了130多名残障人士的“家人”；西北工业大学24届研究生支教团的18名成员奔赴广西融水、宁夏盐池、陕西镇巴、云南红河四个服务地，为西部的基层教育助力；山东中医药大学“医源·筑梦服务队”的8名学生，来到济南长清区常春藤北区社区，为老年人进行了为期15天的义诊和健康科普……

“‘三下乡’时间虽然不长，但对我们每一个立志从医的学生来说，都是一次难得的体验。”据山东中医药大学的学生董兆辉介绍，这已经是他第二次“三下乡”了，与在基层医院里服务不同，在社区里的“动手”机会更多，身上责任也更艰巨了。原来，董兆辉的任务是为患有常见颈椎病的居民进行颈肩推拿按摩，以帮助他们缓解病症、放松身心，所学专业得到了老人们的认可，他感觉很有成就感。

随着高校暑期序幕的拉开，围绕着“三下乡”活动，今年已经有不少学生行动起来。据报道，厦门大学嘉庚学院西部梦想社团宁夏梦圆支教队开启了为期21天的暑期夏令营支教活动。该支教队成员之一方飞介绍，他们支教的地方叫草滩村，位于宁夏回族自治区固原市孟塬乡，这里是他到过的祖国最北端的城市，也是见过山最多的地方。

“为做好支教工作，我尝试着把游戏带进课堂，让孩子们分组讨论；我试着将实践带入课堂，让孩子们体验传统文化的乐趣；我还试着发掘每一个学生的闪光点，给他们相信的力量。”方飞指出，他想带给孩子们温暖、力量和方向，为他们走出大山，尽自己的一份力量。

为记录下青年学生投身祖国建设和家乡发展的生动实践，展现当代大学生风采，齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目特别发起“我的三下乡见闻”稿件征集。要求以自述的形式记录“三下乡”见闻，把最打动您的“三下乡”故事分享出来，用笔和镜头记录下您的青春记忆。

一、征集主题：“我的三下乡见闻”
二、征集时间：即日起至2023年9月1日
三、征集对象：全国大学生
四、投稿内容：用文字或视频讲述您的“三下乡”故事。

如果是文字投稿，要求以“第一人称”讲述，行文流畅、可读性强，有真情实感、三观正。文章以word形式发送，并配发不少于2张照片（力求生动，有故事性），不少于1200字；如果是视频投稿，要求以“第一人称”的视角拍摄并剪辑，MP4格式，横屏拍摄，画面清晰，声音清楚，见人见事有感染力，重点内容配字幕，时长不超过1分钟30秒，文件尽量控制在200M以内。在进行视频投稿时，需要另附200字左右简介，何时何地何人何事等基本要素，均需体现清楚。

五、投稿方式：发送至齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》新闻专栏官方邮箱：qlwbyddx@126.com，邮件主题请注明“我的三下乡见闻+所在学校+姓名+身份/职务+联系方式”。

投稿时，参与者需把握以下原则：作品须紧扣“我的三下乡见闻”主题，突出文学性、故事性和纪实性；作品须导向正确，内容真实可信；摄影类作品要求主题明确，构图严谨；作品须保证合法、真实、原创，无抄袭。一旦发现涉嫌违反现行法律、政策及存在侵权等现象，将不予发表。

作品一经入选，将在齐鲁晚报官方微博“齐鲁壹点”首发，统一发布于《青年说》新闻专栏下的“我的三下乡见闻”专题中，全网分发。优秀作品将被推荐至学习强国等相关平台，并被《青年说》栏目专访。

湖北大学学生孙佳娴的“三下乡”故事

当湖北大学师生来到山城水布垭

文/孙佳娴
记者 巩悦悦 策划整理

为响应“国家通用语言文字教育要从娃娃抓起”的号召，以实际行动助力乡村幼儿语言教育的发展，同时助推乡村振兴，6月23日至7月3日，我们一起前往了恩施巴东县水布垭镇，在当地的幼儿园、政府机关、街道办事处等地方开展了推普的实践调查活动。

6月23日，我们一同乘车前往了恩施巴东县水布垭镇。在大山的衬托下小镇很小，却很干净，随处可见三三两两的老人搬着凳子聚在一起聊天。第二天，我们准备好一切资料后迎着朝阳前往幼儿园。旁听了幼儿教师的一节故事课后，我们发现老师用普通话讲故事，但是幼儿讲话不可避免地带有些许方言，整体上普通话占据优势。这也是我们推广普通话所担心的问题，普通话与方言夹杂在一起既不利于方言的保护，也不利于普通话的推广。

在我们学校的普通话培训的课上，老师提醒我们，“在乡村，孩子们的方言与普通话夹杂，导致方言不像方言，普通话也不标准。这种情况下，我们既要保护方言便于他们与家人沟通，又要纠正发音，规范普通话，这样才不至于两败俱伤。”

副园长谭双凤告诉我们，为了提高孩子讲普通话的能力，他们也开展了许多演讲

朗诵等比赛，并且邀请家长一同来到校园欣赏，同时对教师也有定期的培训。

在对教师的调查问卷中，我们也发现教师的普通话等级二甲居多，幼儿推普时教师的普通话水平提高也很重要，教师的正确引导可以帮助幼儿降低出错概率。

在对幼儿进行问卷调查与普通话授课时，我们非常开心地了解到，他们对普通话学习热情高涨，虽然带着稚嫩的童音，但也勇敢地表现自己。教学完毕后，我们与幼儿一同学习了《五十六个民族五十六朵花》手势操，小朋友们学会后也积极地在老师和家长面前表演。我们都希望这次的推普教学活动能够对老师和幼儿带来一定的帮助。

幼儿推普暂告一段落后，我们前往水布垭镇政府采访向华副镇长。当问及普通话对水布垭振兴的重要意义时，向华副镇长谈道：“普通话是山城水布垭与外界沟通的桥梁与明窗，水布垭的茶叶和土豆没有‘长脚’，全靠普通话给它们插上翅膀，才能飞出大山！”可见，推普工作不仅对幼儿有益，对乡村振兴更是大有用处。

如何更好地推广普通话是一个艰巨的任务，但也是我们必须要克服的难题，幸运的是，我们看到大家对于普通话学习的热情以及信心。规范的普通话可以帮助老师传递知识，孩子走出大山，特产网上推广，这是一个循序渐进且造福大山的过程。



湖北大学的学生团队正向恩施巴东县水布垭镇的孩子们推广普通话。

星空中国

临沂商城实验学校 六年级九班 刘郑宇

神州梦想千年，今朝，国盛方圆，初登天开宇路，广寒，信步如闲。

——题记

五千年中华文明，三千年中华文韵，对星空的向往早已成为五千年中华儿女的文化基因，跨越千年而从未褪色。然而长河浩荡，世事万千，在1964年以前，仅有少数人坚信中国能“赴九天，问苍穹”并为之不懈努力着，目及这其中最璀璨的明星，就不得不提到NASA的五位创始人之一，被称为火箭之王的“两弹一星”功勋奖章获得者——钱学森先生。

博观而约取，厚积而薄发，成功离不开积累。钱学森先生的青年时期便是在刻苦学习与积累中度过的。得益于宽松的家庭氛围，钱学森先生自幼便博览群书，广泛学习而不拘泥，这也使他说出“我的聪明与勤奋，都得归功于我的父亲”。扎实的学问积累，为钱学森先生日后的作为打下了坚实的基础。

素书有言“守取而不废，处义而不回”。钱学森先生正是始终秉持着这样的信念，不辞艰辛地倾注心血，为实现中华民族的飞天梦尽心尽力的奋斗。在完成“民兵A”导弹的

研发后，钱学森听闻新中国即将成立，便萌发出归国投身祖国建设的念头，然而此时，先生的归国路受到了重重阻拦。先生先是无辜遭遇盘查和逮捕，后被软禁监控，失去自由。经过重重波折，在周总理的帮助下，他才最终得以脱身。终于在1955年，钱学森先生带着家人登上“克里夫兰总统号”邮轮，踏上了归国之路。临行前，他从容地表达了自己的心声：“我打算竭尽全力，去帮助中国人民建设自己的国家，使我的同胞能过上尊严和幸福的生活。”漫漫归国路，艰难险阻也不能阻挡先生归国的初心，万般磨难也不能消灭先生报国的决心。归国之后，先生更是不忘初心，十年呕心沥血，攻坚克难，终使两弹成，为中华民族实现“上九天揽月”的伟大抱负做出了巨大贡献。

吾辈少年郎，晔晔如扶桑。纵观历史长河，举目未来之路，我们少年一代更应该不驰于空想，不鹜于虚声，学习钱学森先生的伟大家国情怀，对理想信念的不断求索，至死不渝的攻坚克难，为中华民族的伟大复兴贡献新时代的力量，争做中华文明星空中的闪耀明星！

指导教师：尹永敏

黑板报

寻找身边的年味

闫方哲

在“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”中，年味是王安石耳边的爆竹噼啪，嘴里的屠苏酒香；在“通宵竹火人如织，一派歌声喜欲狂”中，年味是林伯渠眼里的通宵灯火，心中的欣喜欲狂。

然而在现代，繁忙的生活节奏，手机的“无穷诱惑”，传统文化的遗忘及失传令我们身边的“年味”渐渐变淡……今天，我和妈妈便一起踏上了寻找“年味”的旅途。

“哎呀，怎么还没到啊？”我望着眼前道路，忍不住长叹一声。妈妈笑道：“就你这耐力可不行，就快了！”我们穿过几条狭窄的巷道，终于来到了集市，喧哗而热闹的人群，把热闹的“年味”送进我的耳里。

走在街上，热闹非凡。东张西望的我被琳琅满目的商铺挽留住了目光。每一条“长龙”的尽头都藏着诱人无比的美食：有两角弯弯身子鼓的油角，如小艇般在油里畅游；有个子大大肚空空的煎堆，鼓着腮帮向你打招呼；有肤包金黄又苗条的糖环，像圆

镜般优雅味道香……在这些勾得人食欲大动的美食背后，是一位位经验丰富、心灵手巧的糕点师傅在油角摊前。我对一位阿姨包油角、炸油角的功夫佩服得五体投地：阿姨极娴熟地左右分工，一摊皮一手挖馅，把馅极快地填进皮里后立马蘸水在指尖，一画，一捏，那油角便像个圆鼓鼓的半圆月，可爱极了。阿姨最后叠交双手，轻快熟练地在角边打成对儿的小褶子，再把手在锅边一摊，油角噗通地小落在油里，笨拙地打了个挺，溅起了一咕噜油泡泡。过了一会儿，阿姨突然抄起锅勺，一把兜起油中畅游的油角们，时机正准，油角炸得金黄发亮，像镀了金一般惹人喜爱。“油角，油条，吃了笑口常开哟！”阿姨吆喝起来。

年味像阵风，拂过我的鼻尖；年味像火焰，映入我的眼帘；年味像蜜糖，化在我的舌尖。我想，我找到了“年味”。

今天过后，我们要更珍重这“年味”了。因为我明白了：“年味”就是爱，而爱，温暖包容所有人的心。